
关于深化工业企业资源要素优化配置

改革的实施意见（试行）

（送审稿）

为深入推进“亩均论英雄”改革，切实提高资源要素优化配置效益，推动全县工业企业高质量发展，根据《浙江省人民政府关于深化“亩均论英雄”改革的指导意见》（浙政发〔2018〕5号）《浙江省人民政府办公厅关于深化制造业企业资源要素优化配置改革的若干意见》（浙政办发〔2019〕62号）《关于实施工业强县战略推动工业高质量发展的若干意见》（常委办发〔2021〕25号）《常山县工业企业亩均效益综合评价办法》（常政办发〔2020〕120号）等文件精神，优先支持A类企业，培育提升B类企业，合理调控C类企业，倒逼整治D类企业，重点保障A类企业资源要素的同时，对D类企业和亩均税收1万元以下的非D类规上企业实施资源要素差别化措施，推动资源要素更多流向优质企业和优势产业，倒逼低效企业转型提升、腾笼换鸟。现制定如下实施意见：

一、支持优质企业加快发展

（一）优先保障用能。在制定年度能源“双控”任务目标时，优先支持A类企业用能需求（“两高”行业除外），相应削减C、D类企业年度用能指标。优先安排A类企业参与电力直接交易。（牵头单位：县发改局；配合单位：县经信局）

（二）优先保障用地。优先支持A、B类企业的用地需求，探索在A、B类企业中先行先试工业用地灵活供应方式和使用年限。实施差别化城镇土地使用税减免政策，对A类、B类企业给予相应标准的土地使用税减免政策。（牵头单位：县资规局、县税务局；配合单位：县经信局）

（三）优先保障排污权。对A类企业相关工业项目优先安排新增排污权指标，对C、D类企业新项目从严进行排污权指标审查。（牵头单位：市生态环境局常山分局；配合单位：县经信局）

（四）金融信贷优先支持。在风险可控和商业可持续的前提下，引导金融机构对A、B类企业在股改上市、债券融资、担保方式创新、还款方式创新和利率优惠等金融服务方面给予重点支持。（牵头单位：县金融中心、县人行、县银保监组；配合单位：县经信局）

（五）政府性融资担保优先支持。鼓励政府性融资担保公司对A、B类企业提供融资担保服务，原则上不得为D类企业提供政府性融资担保服务（破产重整企业除外）。（牵头单位：县财政局；配合单位：县经信局）

（六）创新要素优先支持。在政府性评奖评优、试点示范项目申报、重大科技项目攻关、企业研发机构建设、人才引进培养、建设各类开放创新创业平台、申报政府质量奖等方面，给予A、B类企业同等条件优先支持。（牵头单位：县委组织部、县发改局、县经信局、县科技局、县市场监管局、县开发区管委会）

（七）实施差别化财政奖补政策。优先支持A、B类企业申报和争取上级各类政策；县级各类财政奖补政策向A、B类企业倾斜，可适度提高A类企业奖补力度，D类企业原则上不予补助。（牵头单位：县财政局；配合单位：县发改局、县经信局、县科技局、县税务局等）

二、倒逼低效企业转型升级

对亩均效益综合评价D类企业和亩均税收1万元（不含）以下的非D类工业企业分级实施资源要素差别化措施，倒逼其提高资源要素利用效率。其中符合《常山县工业企业亩均效益综合评价办法》及《常山县工业企业亩均效益综合评价办法的补充意见》列明的豁免情形除外。当年未参评的工业企业视同D类企业实施资源要素差别化措施。

（一）实施差别化电价。在现行目录销售电价的基础上，亩均效益综合评价D类企业每千瓦时价格提高0.3元，连续两年D类企业每千瓦时价格提高0.5元；亩均税收1万元（不含）以下非D类企业每千瓦时价格提高0.1元，连续两年亩均税收1万元（不含）以下非D类企业每千瓦时价格提高0.3元。（牵头单位：县经信局、县发改局；配合单位：国网常山供电公司、县财政局、开发区、各乡镇（街道））

（二）实施差别化天然气价格。在现行价格基础上，亩均效益综合评价D类企业每立方天然气价格提高0.8元，连续两年D类企业每立方天然气价格提高1.5元；亩均税收1万元（不含）以下非D类企业每立方天然气价格提高0.3元，连续两年亩均税收1万元（不含）以下非D类企业每立方天然气价格提高0.8元。（牵头单位：县发改局；配合单位：县经信局、县财政局、县住建局、开发区、各乡镇（街道））
（三）实行有序用电。实施有序用电和节能管理时，D类企业作为首要限电对象，实施常态化有序用电，具体方案由发改部门制定。（牵头单位：县发改局；配合单位：县经信局、国网常山供电公司、开发区、各乡镇（街道））

（四）实施差别化用水价格。在现行价格基础上，亩均效益综合评价D类企业每吨用水价格提高0.8元，连续两年D类企业每吨用水价格提高1.5元；亩均税收1万元（不含）以下非D类企业每吨用水价格提高0.3元，连续两年亩均税收1万元（不含）以下非D类企业每吨用水价格提高0.8元。（牵头单位：县发改局；配合单位：县水务公司、县财政局、县住建局、开发区、各乡镇（街道））

（五）实施差别化排污价格。在现行价格基础上，亩均效益综合评价D类企业每吨污水处理费价格提高1元，连续两年D类企业每吨污水处理费价格提高2元；亩均税收1万元（不含）以下非D类企业每吨污水处理费价格提高0.5元，连续两年亩均税收1万元（不含）以下非D类企业每吨污水处理费价格提高1元。（牵头单位：县发改局；配合单位：县水务公司、县财政局、市生态环境局常山分局、县住建局、各乡镇（街道）、开发区）

（六）实施差别化用地政策。D类企业不新增工业用地，占地50亩（含）以下的D类企业不允许分割转让土地，占地50亩以上的D类企业申请分割转让土地的要从严把关。D类企业闲置厂房不得对外出租，租赁项目备案申请原则上不予同意，引导其通过兼并重组、关闭退出、资产收储等方式腾退用地。D类企业租赁小微企业园以外闲置厂房实施的项目备案申请不予同意，引导符合产业导向、有孵化前景的D类企业进入小微企业园发展。（牵头单位：县资规局；配合单位：县经信局、开发区、各乡镇（街道））

三、其他事项

（一）成立常山县深化工业企业资源要素优化配置改革领导小组，下设工作专班，负责统筹协调工作推进、政策落实和督查考核，负责制定资源要素差别化资金使用细则，专项用于工业转型升级和绿色发展等方面。各牵头单位负责制定相关细则并组织实施，将执收的各类资源要素差别化收费按规定上缴财政部门。县财政局指导资源要素差别化政策资金专户的设立，负责专户资金的管理和使用。对拒不配合实施差别化政策或拒不缴纳差别化价格提高费用三个月以上的企业，由各牵头部门实行相应资源要素的限供措施。

（二）各类资源要素价格提高期限为一个评价周期，即上年度评价结果公布后次月至下一评价年度结果公布当月。根据《常山县低效工业企业整治提升三年行动方案（2021-2023年）》，到2023年底，亩均税收3万元（不含）以下的规上工业企业实行资源要素差别化政策。

（三）本意见自发文之日实施。原有政策与本意见不一致的，以本意见为准。本意见实施过程中，上级或县政府出台新的规定，按新规定执行。

附件：1．常山县深化工业企业资源要素优化配置改革领导小组成员名单；

2．常山县深化工业企业资源要素优化配置改革专班成员名单；

3．常山县工业企业执行差别化用电、用水价格政策实施细则。

附件1

常山县深化工业企业资源要素优化配置

改革领导小组成员名单

组  长：张少华   县委副书记、县长

副组长：何  健   县委常委、常务副县长

徐  彪   县委常委

成  员：刘  忻   县委组织部

郑忠东   县经信局

朱开明   县财政局

琚东风   县发改局

陈金龙   县市场监管局

刘利忠   县科技局

黄晓东   县资规局

陈  芳   市生态环境局常山分局

郑旭炎   县税务局

            陈贤民   县住建局
周丽兵   县开发区管委会

周伟斌   人行常山支行

计华丁   县金融服务中心

李  骏   市银保监局常山监管组

琚  军   国网常山供电公司

李  骏   县水务公司

宁玮亮   天马街道

樊厚军   紫港街道


郑  兵   金川街道

杨力军   辉埠镇

邱雪芳   球川镇

黄泽文   白石镇

徐小灵   芳村镇

曾智盛   招贤镇

徐安平   青石镇

程敏芳   何家乡

张汪洋   东案乡

李  斌   大桥头乡

黄小兵   同弓乡

林永周   新昌乡

附件2

常山县深化工业企业资源要素优化配置

改革专班成员名单

主  任：何  健  

常务副主任：徐  彪 
副主任：郑忠东   县经信局


            朱剑楠   县府办
    成  员：徐玉龙   县委组织部

何富苗   县经信局

郑秀平   县财政局

官建国   县发改局

何红良   县市场监管局

黄小春   县科技局

吴素贞   县资规局

王新华   市生态环境局常山分局

            江根兴   县税务局

何  晟   县住建局
何建祥   县开发区管委会

邱雪华   人行常山支行

鄢仙丽   县金融服务中心

张世献   市银保监局常山监管组

徐  明   国网常山供电公司

何国安   县水务公司

附件3

常山县工业企业执行差别化用电、用水价格

政策实施细则

根据《关于深化工业企业资源要素优化配置改革的实施意见（试行）》，做好差别化电价、水价实施工作，制订本实施细则。

一、实施对象

1、综合评价D类企业和亩均税收1万元（不含）以下的非D类企业。符合《常山县工业企业亩均效益综合评价办法》及《常山县工业企业亩均效益综合评价办法的补充意见》列明的豁免情形除外。

2、当年未参评的工业企业视同D类企业实施资源要素差别化措施。
二、执行标准

1、差别化电价标准：在现行目录销售电价的基础上，当年评价为D类企业每千瓦时价格提高0.3元，连续两年D类企业每千瓦时价格提高0.5元；亩均税收1万元（不含）以下非D类企业每千瓦时价格提高0.1元，连续两年亩均税收1万元（不含）以下非D类企业每千瓦时价格提高0.3元。

2、差别化水价标准：在现行价格基础上，当年评为D类企业每吨用水价格提高0.8元，连续两年D类企业每吨用水价格提高1.5元；亩均税收1万元（不含）以下非D类企业每吨用水价格提高0.3元，连续两年亩均税收1万元（不含）以下非D类企业每吨用水价格提高0.8元。

三、组织实施

（一）明确工作职责。常山县深化工业企业资源要素优化配置改革工作专班统一协调差别化电价、水价实施过程中的具体问题和有关事项。

县经信局：负责组织实施工业企业差别化电价政策制定，牵头提出拟执行差别化电价、水价政策的企业名单。

县发改局:负责组织实施工业企业差别化水价政策制定、解读和实施。

县财政局:指导资源要素差别化政策资金专户的设立，负责专户资金的管理和使用。

县市场监管局：对价格执行情况进行监管。

县住建局：根据职能，做好用水行业监管。

县水务公司：严格执行差别化用水价格政策，定期将资金收取情况报工作专班和县发改局，接受相关部门监督检查。

国网常山县供电公司：严格执行差别化用电政策，及时落实差别电费风险防范措施，对已确定为差别化电价政策实施对象的企业，签订“供电合同补充协议（预付费协议和存单质押担保协议）”，确保差别化电价足额征收，并定期将资金收取情况报工作专班。
开发区、各乡镇（街道）：配合相关部门做好实施差别化价格企业的认定、审核、公示、告知等相关工作。
（二）开展企业认定。由县经信局、开发区、各乡镇（街道）根据本实施细则，提出拟实施差别化电价、水价企业名单。对认定有异议的企业，由工作专班组织有关部门论证并裁定。工作专班对拟执行差别化政策的企业名单进行审核、汇总，报县政府同意后，发文实施。各单位不得擅自对名单企业进行减免，也不得对名单以外的未经认定的企业擅自加价等。

（三）严格征收程序。各有关部门要认真履行工作职责，确保执行差别化价格政策的审核、公示、告知等程序到位。差别化价格提高期限为一个评价周期，即上年度评价结果公布后次月至下一评价年度结果公布当月。
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